

# 安徽师范大学

## 2017 年硕士研究生招生考试初试试题

科目代码： 839

科目名称： 写作

### 一、名词解释题（12分）

1. 写作客体 2. 动态消息 3. 议论型散文 4. 场面描写

### 二、问答题（26分）

1. 请举例说明，写作主体应具备哪些素养？（12分）
2. 除“倒金字塔结构”外，常见的消息结构还有哪几种？各自有何特征（9分）？
3. 阅读下边的材料，按要求答题（5分）。

①2015年，xx县税务部门认真贯彻党和国家的经济政策，圆满完成了全年的税收任务。②各级税务部门要认真总结经验，找出差距，切实做好今年的税收工作。③去年税收完成得好，主要原因是：④积极进行税制改革，进一步发挥税收的经济杠杆作用，增加了部分税收收入。⑤与往年情况相比，去年的税收收入体现几个明显特点。⑥工商税收超额最大，完成进度快。⑦交通、服务等代征税收入也有所增加。⑧经济发展是税收收入增加的基础……⑨全县各乡都超额完成任务，实现满堂红，这是xx县历史上少有的情况。⑩个税收入增长较快。

上述材料是将一篇总结的内容经略后打乱了逻辑次序排列的，从该文的内容和结构安排看，其合理的逻辑次序应是（写出序号即可）：

### 三、分析题：指出下面公文中存在的问题并进行具体分析。（22分）

#### 关于爱护校园草坪绿地的通告

亲爱的老师们、同学们：

绿草如茵，渲染着xx校园的生机；绿地葱郁，坚守着xx校园的美丽。草坪绿地是学校绿化的重要组成部分，是美丽校园建设的重要支撑元素。

草坪具有独特的明朗性、开阔性和生态性，不但可以净化空气、吸尘杀菌和涵养水源、保持水土，更对人们的身心健康、舒缓压力等具有良好作用。近年来，很多高校都

考生请注意：答案必须写在答题纸上，写在本试题纸上的无效！

第1页，共3页

在大力发展校园草坪，为师生提供晨读、交流、休憩等户外活动场地，形成“草坪文化”现象，对美化育人环境起到重要作用。

近日，xx 校区中央绿地（暂用名）草坪铺设完成，同时学校对 xx、xx 校区部分退化草坪进行了试验性播种修复，努力提高校园绿地覆盖率和美观性。为保护好草坪绿地，让其健康生长，在此倡议大家：

一、请呵护新植的草坪。新铺设和播种草坪 2016 年 4 月前处于休养成长期，请不要进入踩踏，不翻动铺植草块（草块间空隙为生长衔接缝），让其更好地扎根生长。

二、请养成良好爱绿习惯。在草坪绿地不进行高频率、高强度活动，不随地吐痰，不乱扔垃圾，不倾倒高温腐蚀性液体，不遛放宠物，不在草坪取土等。

三、请勿将绿地当行走出道路。绿地可供师生们在草坪上进行休读、休憩等户外活动，但不能作为人们日常行走通道，频繁的通行会让草坪迅速退化和死亡。

四、请支持养绿护绿行动。欢迎青年学子以院系、班级等形式与后管处校园管理科联系参加绿地杂草、杂石等清理养护活动。请师生们制止、举报伤绿毁绿行为。如发现人为随意踩踏、破坏草坪绿地的行为，保安巡逻人员将予以劝离，如不听劝阻或存在恶意损害行为将按照有关规定予以处罚。

绿色 XX 你我共建，美丽校园大家共享。请广大师生从我做起、从身边做起、从小事做起，共同行动起来，让草坪绿地成为校园里一道美丽的自然景观，让爱绿护绿成为校园里一道最美丽的人文景观。

特此通告。

保卫处、后管处

二〇一五年十二月二十日

#### 四、写作题（90 分）

(一)根据上面第三题“关于爱护校园草坪绿地的通告”材料，完成以下写作：

- 1、撰写一篇规范的通告（25 分）；
- 2、撰写一份倡议书（30 分）。

(二)根据下面的材料，联系社会实际和自身体会，自拟题目，写一篇不少于 800 字的评论。（35 分）

考生请注意：答案必须写在答题纸上，写在本试题纸上的无效！

第 2 页，共 3 页

①11月15日上午，北上广三个城市正式启动了中国版“丢书大作战”活动。黄晓明、徐静蕾等明星也纷纷在社交媒体上贴出自己“丢弃”的书本，宣传这项文化活动。

“丢书大作战”是一项图书分享活动，源于英国伦敦的公益组织 Books On The Underground。而让这个图书分享活动火爆的真正原因是《哈利·波特》中扮演“女神学霸”赫敏的英国女演员艾玛·沃特森(Emma Watson) 在伦敦地铁里开心地“丢”了100本书。

同样具有明星号召力的中国版“丢书大作战”在北上广上演之后，很快就引起了极大的关注。不过，舆论有赞有踩。赞者多认为，这个活动的初衷是善意的，是为了鼓励人们利用空闲时间多读书、读好书，特别是在乘坐地铁等公共交通工具时多读书，而不是始终当“低头族”。踩者则认为，“明星丢书”在一定程度上影响了地铁的正常运营，在中国根本不适合照搬，北上广地铁太过拥挤，平时大家挤上去都难，哪有时间和空间举着一本书看？还有人认为，“明星丢书”就是明星营销，向粉丝推销所谓的畅销书，公益性的“丢书大作战”成了广告营销。还有质疑者认为，如果明星本人就不爱读书，还没什么文化，不时闹出文化常识笑话，那么“丢书”就沦为了一场没有精神涵养的纯粹秀，不大可能起到吸引大众爱上读书的作用。

②今年双十一各电商的图书销售业绩都迅猛蹿升。11月9日0点到11月11日17点，当当纸书销售超5000万册，电子书销售超1000万册。双十一一开始前5分钟，平均每秒卖出5000册。据当当估计：“这三天销售的纸书如果按平均每册1cm计算，层叠起来的高度相当于50多座珠穆朗玛峰；如果每册按200克计算，累计重量超万吨，相当于30多架A380客机，一艘轻型航母。”有趣的是，天猫图书在公布数据的时候，也采用了“珠穆朗玛峰”这个比喻。天猫图书表示，双十一当天售出共2000万册（套）图书，所有销售出去的图书摞起来相当于近45座珠穆朗玛峰。